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6-Reésolution d'une équation logarithmique & une variable

Résoudre une équation logarithmique consiste a écrire I'équation a l'aide d'un

seul (oami'”\mc_ pour ensuite la transformer sous la forme
exponentielle équivalente. Une fois la ou les solutions obtenues, on doit
vérifier la validité (puissance et base > 0)

Modéle #1 : équa’rions avec un terme (log)

a) logs8x = 2
59‘ = Bx
15« B
3 B
615/8 = X

- |
Ly acctp'k.b-

b) log,7 = -
|[a a -3
(x)=(7)
isq 9
X =49
C)Zlnx:_S_
Q 2
Inx = 5/:
5/a
g = X
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Modéle #2 : Equations avec deux termes (log)
Propriétés : silog.m = log.n alorsm =n

a) logz(2x + 1) = logs5 Démarche : \orsc'iub les  logarithmes
-‘ + -d +-
<= aAx+l =5 -l Sen identriques , ¢h
compare les Pu'nss:kf)t&&.

ax =4
a a
X = d
b) log,(3 — 4x) = log,(x + 1) Vali de
b edX qdx
3-4x = x+| - 3-4x >0
a = Sx - 4% = L4
'5" 5 ) ek .
X:.‘)/S
c)2ln(x—1) —In(x—1)=0 Valide
In(x=1) 3= In (x-t) g & 5 ln (a-1) = Inl
(x-1) *= (x-1) . ek !
. N -
A Mo x| 4! x=\ ~ Iy (1-1) = Ino L
X Qx4+l R n ) ;ndéh:,v'mr)e_
3=-3 Xx*3x+a =0 eu_-_o impessible
P= 2 (X-&\ (x_l):o 5 _
. - c\ lr\ (X-‘\ S )(=\
X-a =0 x-1=o0 (*-V) division p&r
(o]
xX= & x = |

s . QJ‘QJ,,_,{
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Modele #3 : équaﬂons avec trois termes

a) log,x + log,(x —1) =4
\Oj Q((x-l)) =4
a

Qq: x3 - x

Démarche :

1)_aveir un seul '°j

2) VV]L++VL sous la Fovmt

e AD i
e,xP 4 b . = Pu\ssm\lc

Valide -

X2=-x-16b =0
Xs-b i\/vbn'-—‘-{at.

da
TR IR
P
¥ = liﬁ—s
a
X, 353 Xa=s 433>

a‘ VLJ'(—'}'Q-/
b) log,(3 —4x) = log,(x +1) =3

log (3-4x)-loaa(x+0 =-3
a

\oaa (3’4") =-3

X 41
-3
& :3-4x
x + |
A2 3-4dx
3 X *\

x+l = 8(2"4)()

$30% £33 4
x.\.\_"—‘ a“‘_‘ 59 X
APY

X = &3/33

lea(X-\)

g, G- 1Y qp 4

JValide
3-4dx 2> 0

3 -(as >.4 y ©
3Y ol 1



c) log,(x +2) =-log,(x) + 3

oig e i) & g

\039 X x+3) =3

2% = x*vax

x2 +dqx- 8 =
(x+4)(x~a)

/ N

0
=0

X +4=0 X-3=0
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= 3

x = =Y x=ack\'

o VQJ.(;k/

Modéle #4 : équa‘rions exponentielles

Propriété : sim=n

EX . 5,\'+2 _— 2,\‘
X+t

l03 5 = |Oj

(x+2) IOj 5= X

(x+3.) 0,990 =

- 0,699 %X

0, ba90x t L1398 ©

|, adg =~
-0,398

-3, 5|46

alors

X
]
|Oj a
X-0,3

logom = logn

Démarche : Appli quer des log
en base 10 de c_hc.q'uc

> |~

Co

olO

O,So‘ X _U/qu‘

o, 398 x

-0,39%

= X
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Autres exemples :

log(x—3)

\Oj(a“"q

log La+%) = le“‘ 3)"

Q+x = (x-3) %

A+ X = X A bx +9
S ¥ 1 500

1) =2

| Ioj (x-3)

2) 7 3% = 4%
log (1:3**%) = log 17

los'] + |<>j~3x“L lo:j
0,451 + (x+3)- GgTT] = %

- 0,41X
[ $451 + 0,477 x + 0,9543

1,793
g, Vg o,lay

-
-

4, 3944 = X

3) log,(x+ 1)+ log,(x—1) =3
lo ((x+\)(x—\)) =
Ja

‘°3a(xa-l) =
5= x -1
X -|—X=O

x -9 =0
(x-3)(x+3) =0
/ N

X=3 ke, ,,\—e

Q YL)

)(:"bi b3-4ac

da
B [ s LD

o
X, = 1 +J;:\ ) 5."'C|
3
X i ﬁ-\. ~ a\
T [N YQJ&'}Q«’

. 0,boal

o, ol X -0, 4771 x

= 0,ld8 x
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4)3- 5571 =2 5541 4 5% = 28
5 (3-3-5%+5) =38

5)‘-‘(18) =£§
et _'8

1%
»x-
5 = 38/73

1035 (*%19) = x-|

ag/
log ! ) +1 = x
loa 5
X = 0,363"1
5) log,(x* +3x =2) =3 Valide = x*4+3x- & 0
3 a - a
d7 = x 432 sioxa-3 (-5) +3:-5-3 V0

st x: 3 (3 +3.2-2 vo

Lx+5§(x‘35=° ¢
/ N
Xt5 =0 el b Rep - xe{-s,a‘x
X = Q

R
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7-Résolution d'une inéquation logarithmique a une variable
étapes :
1-Trace |'esquisse de la fonction
2-Remplace le symbole d'inégalité par un symbole d'égalité
3-Résous I'équation
Exemples : Résolvez les inéquations suivantes :
a) 3log,(x +5) = 6 asy ¢ X=-3
Blog (x48) = ©7O AT EF '
EY 5

|°34Lx+:>) = &l

Yy = x+s
-5 _
o= X+5 ">

11 2 %

Denc xf_[“,ooE

b) 10 <SIug‘1(,\’+3) asy ! =~3

5|oj/(x*3)=lo o<cel a+ b+
— “'fa -

"y
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¢) 3logs(—2(x = 1))) + 629 asy:x = |

3[035(—a(x-\))+b—:q_(6 c:+\ "

s

K,
|035 (-alx-1)) = |

3 log (-3(x-1)) =3
—
o

5 = -alx~)
-3 ="
o\
“_'._5:_ = X - +!
a Denc
3 n €]~ e, '—3-]
-3 - x =
a S
W _b\
*\03’- ) 5 “'\oj,t’“

d) log,(x +4)+5 = Alugz(x—6)+9'5
(x+4) + log (x-6) = H
l09a ) 33
(Oj (x+4)(x-6) =4
a

aq = X A gax-a4

x2-ax=-40 =0

g5 =b i\}ba— Yac

aa
£5 8% yg-ayt - [l |
a
x,—‘—5,4 X I
ach'c-k/
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8-La réciproque d'une fonction logarithmique
A) Algébriquement

La réciproque de la fonction logarithmique de base ¢ est une fonction
CXPOQU\#:QH‘(

é‘rapes :

1- Inverser les variables

ex?
2- Isoler le y en remettant I'équation sous la forme b S _pus

Ex : Trouver la régle de la réciproque de la fonction suivante :
f(x) =4log(2(x +5)) — 2
x = 4log(3(y t5)) -5 +?
x4+ = 4 log (3 (y+5))

P

4 ¥
X+ & log 2 (y +5)
il g
5' R ) :a__(3+s)
> . a
e i lx:a)isa - » RLF?..'(X)?—_\_, - x__:‘__- s
3 - |

B) Graphiquement

éfapes

1- Déterminer I'équation de la réciproque de la fonction logarithmique
2- Compléter la table de valeurs de la fonction exponentielle obtenue

3- Intervertir les points de la table de valeurs de la fonction exponentielle
pour obtenir les points de la fonction logarithmique
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Ex : tracer le graphique de la réciproque de la fonction suivante :

J () = Zlog (v + 1)

x = d |03 (3*‘3
- B T
X = log (y+)
e 33
X
a .\ 2
3 =y
*/a
g= 3" |
'.
Forme exp Forme |03 B
x119 x :
C] 0 o o x:—\
a |a & |2
4 |1y g |4

En résumé :

« Siléquation de lasymptote de la fonction log est : ¥ ==\

celle de sa reciproque (donc la fonction exp.) sera : ys= -\
e Les fonctions sont

alors

sSYyméfriques

car elles ont la méme base.
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9-Opérations sur les fonctions
- Soit f(x) = 3% et g(x) = (3"

X
Trouver f(x)-glx) = 3)‘ . (_L)
3

:3,‘ .(3-)1

2- Soit f(x) = 3log,x et g(x) = 4log,(x + 1)
Calcule : J(x) + g(x) =
3log,x * 4 1033 (X +1)
lojaxs + loja (x+)*
losa ( xs-(xﬂ)")
3= Boit fix) =2 et glx) = logs

Prouve que (/' + g)(x) = log100x

a-\'log X H \osloox
|03 o 4 \03 X = log 100 x
loj loo + |03 X = (03 too g

|03 100 - x = l03100<

1
bt
4- Les fonctions f et g ont pour regles f(x) = —2log,3(x + 1) et g(x) =4x +5
Déterminez la régle de chacune des fonctions suivantes :
a) f°g = b) y°f ‘)
- iyl 3(xt))+ 5
atey, 3 (4154 - aleate,
- W (x+\) +5
a(oj1S(qX *b) < 3‘0313 )
S92 loq 3(4(x+¥a))
Ja

-2 lo la(x'r3/a)
I



